



习近平在会见记协理事会代表和中国新闻奖、长江韬奋奖获奖者代表时强调 做党和人民信赖的新闻工作者

刘云山参加会见并在会上代表党中央致词



11月7日,党和国家领导人习近平、刘云山等在北京人民大会堂会见中华全国新闻工作者协会第九届理事会全体代表和中国新闻奖、长江韬奋奖获奖者代表。
新华社记者 李学仁摄

据新华社北京11月7日电(记者吴晶、王思北)在第十七届中国记者节到来之际,中华全国新闻工作者协会第九届理事会第一次会议暨中国新闻奖、长江韬奋奖颁奖会7日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见理事会全体代表和获奖者代表,并发表重要讲话。他强调,做好党的新闻舆论工作,营造良好舆论环境,是治国理政、定国安邦的大事。党中央高度重视新闻舆论工作,对做好党的新闻舆论工作提出了明确要求,大家要抓好落实,把中央主要媒体和各级媒体越办越好,为党和人民作出更大贡献,做党和人民信赖的新闻工作者。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山参加会见。

上午9时30分,习近平等来到人民大会堂金色大厅,同代表们亲切握手,并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话,代表党中央,向理事会的召开表示热烈的祝贺,向各位代表和全国广大新闻工作者致以诚挚的问候,希望这次会议开成团结奋进的会议、继往开来的会议,进一步统一思想、提高认识、推进工作。

习近平指出,党的新闻舆论工作是党的工作的重要组成部分。在革命建设改革各个历史时期,新闻舆论战线与党和人民同呼吸、与时代共进步,积极宣传党的主张、深入反映群众呼声、主动开展决策调研,发挥了十分重要的作用。

习近平强调,党的十八大以来,新闻舆论战线认真贯彻落实党中央的决策部署和工作要求,突出宣传党的十八届三中全会、四中全会、五中全会、六中全会精神,全面反映推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的进展成效,深入宣传广大干部群众团结奋斗的精神风貌,唱响了主旋律,传播了正能量,有力激发了全党全国各族人民团结奋斗的信心和力量。广大新闻工作者牢

记职责、奋发有为,用智慧、汗水乃至生命为党的新闻舆论工作作出了重大贡献。实践证明,我们的新闻工作队伍是一支可靠的、高素质的、能打硬仗的队伍,同志们工作很辛苦、很有成效,党和人民感谢你们。

习近平对广大新闻记者提出4点希望。一是要坚持正确政治方向,同党中央保持高度一致,坚持马克思主义新闻观,坚守党和人民立场,坚持中国特色社会主义,做政治坚定的新闻工作者。二是要坚持正确舆论导向,深入宣传党的理论和路线方针政策,深入宣传全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦进行的奋斗和取得的成就,弘扬主旋律,释放正能量,做引领时代的新闻工作者。三是要坚持正确新闻志向,提高业务水平,勇于改进创新,不断提高自我提高、自我完善,做业务精湛的新闻工作者。四是要坚持正确工作取向,以人民为中心,心系人民、讴歌人民,发扬职业精神,恪守职业道德,勤奋工作、甘于奉献,做作风优良的新闻工作者。一句话,就是要做党和人民信赖的新闻工作者。

习近平指出,中国记协是党领导的人民团体,是党和政府联系新闻界的桥梁和纽带。希望中国记协再接再厉,保持和增强政治性、先进性、群众性,更好把广大新闻工作者凝聚起来,真正成为“记者之家”。

刘云山出席会议,并代表党中央致词。他表示,习近平总书记亲切会见与会同志并发表重要讲话,充分肯定广大新闻工作者在服务党和国家事业发展中发挥的重要作用,对做好新闻舆论工作提出明确要求并寄予殷切希望,充分体现了党中央对新闻舆论战线的高度重视和亲切关怀,我们要认真学习领会、很好贯彻落实。

刘奇葆、赵乐际、栗战书、吉炳轩、张庆黎参加上述活动。

人大常委会会议闭幕

通过香港基本法第一百零四条的解释

张德江主持会议并讲话

据新华社北京11月7日电 十二届全国人大常委会第二十四次会议7日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了全国人大常委会关于香港特别行政区基本法第一百零四条的解释(详见第三版),通过了网络安全法、电影产业促进法、关于修改民办教育促进法的决定、关于修改海洋环境保护法的决定、关于修改对外贸易法等十二部法律的决定;决定免去耿惠昌的国家安全部部长职务,任命陈文清为国家安全部部长,免去李立国的民政部副部长职务,任命黄树贤为民政部副部长、免去其监察部部长

职务,免去楼继伟的财政部部长职务,任命肖捷为财政部部长。国家主席习近平分别签署第53、54、55、56、57、58号主席令予以公布。张德江委员长主持会议。

在会议完成各项表决事项后,张德江发表讲话。

张德江说,按照宪法和香港基本法的规定,解释香港基本法是全国人大常委会的权力,是职责所在。全国人大常委会依法行使职权,对香港基本法第一百零四条作出解释,充分表明了中央贯彻“一国两制”方针的坚定决心和反对“港独”的坚定立场,

充分展现了包括香港同胞在内的13亿中国人民维护国家主权、安全和发展利益的坚定意志,有利于“一国两制”方针和香港基本法在香港特别行政区的正确实施,有利于维护香港特别行政区的法治和香港长期繁荣稳定。解释符合香港基本法的立法原意和所包含的法律原则,与香港基本法具有同等法律效力,各方面必须一体遵守和执行。我们坚信,在中央的大力支持下,在香港特区政府和广大香港居民的共同努力下,“一国两制”方针和香港基本法必将得到切实贯彻实施。

人大释法对「港独」亮明法律红线

11月7日,全国人大常委会表决通过释法,对香港基本法第一百零四条作出解释,可谓十分及时、非常必要。全国人大及其常委会在此时履行必要的宪制责任,起因是近来极少数香港立法会候任议员在宣誓时公然侮辱国家民族、肆意宣扬“港独”,并严重破坏干扰香港立法会的正常运作,香港社会呼吁,是时候给“港独”分子一次彻底的教训了!

人大释法是行使宪法和香港基本法赋予的职权,维护国家主权和“一国两制”方针,其阐释的内容与基本法具有同等效力,香港特区的行政机关、立法机关和司法机关都必须一体遵循。这次释法有利于澄清香港社会的模糊认识,廓清所谓的“法律灰色地带”。比如,裁定“宣誓事件”的核心原则是,凡分裂国家、推行“港独”的人,直接违反宪法、基本法和香港有关法律,都不能参选和担任基本法规定的公职。这将在“众说纷纭欲乱真”中起到一锤定音的效果。

近年来,香港社会出现了一股“港独”思潮,一些人打出旗号成立组织,甚至进行非法暴力活动,梁颂恒、游蕙祯等人正是其中最猖狂的挑头者。被裁定宣誓无效后,他们仍然罔顾立法会搅局,公然挑战基本法,破坏香港法治,冲击“一国两制”的原则底线,对国家主权和安全造成严重威胁,起到一种极坏的示范效应。这已经不仅仅是香港的内政事务,而直接关系到香港特区与中央的关系和定位,全国人大当然有责任释法,针对“港独”亮剑。

有人说,杀鸡焉用牛刀。特区政府已经递交司法复核申请,完全可以等香港高等法院的判决出来再说。问题是,即使判决特区政府胜诉,梁、游资格作废,也是治标不治本。如果在接下来的立法会补选或者其他选举中,梁、游的同路人继续兴风作浪,问题将“剪不断、理还乱”。人大释法是从惩前毖后的战略高度,悬起一把法律的达摩克利斯之剑,瞄准点是斩除“港独”赖以生存和滋长的土壤。此次释法为今后处理同类事件明确了规范、立下了规矩,一锤定音,一击必中。爱港爱国人士,当然是顺心通意、欢迎之至。只有别有居心的人,才会真真感觉如坐针毡。

人大释法的消息传出后,梁、游及一些香港反对势力就放开喉咙表达抵制,与西方某些声音此唱彼和。集中的主要论

调,不外乎“港独”是“言论自由”、释法“破坏香港的独立司法权”云云。

释法绝不是“洪水猛兽”,“港独”绝不是“言论自由”。这不是杀鸡用牛刀,更不是逾越分际乱管闲事。“一国两制”的基础和前提是“一国”,没有“一国”就没有“两制”。全国人大常委会行使解释权的出发点和目的正是基于此。一言以蔽之,履行必要的宪制责任,当然理直气壮。

有人反对释法并找了种种借口,不过是因为此举砸中了他们的痛处,照出了他们的原形,就不由分说吱哇乱叫。反对派议员打着言论自由等各种幌子,刻意包庇“港独”、制造混乱,影响立法会正常运作,干扰特区政府依法施政,绝非一端,民众早就心明眼亮。近日,通过网络签名抗议梁、游的香港市民早已超过100万人,还有众多人士上街表达诉求。在一个700多万人口的城市里,这就是实实在在的民意,也是对闹场杂音的最好回应。

更何况,不论主动与否,人大释法也并非什么新鲜事,香港回归至今已有多次。每次释法都有效厘清了法律争议,为法院判决提供明确依据,不仅没有干预、破坏香港的司法独立,反而起到释疑止争、凝聚共识的积极效果。香港的法治制度,一直获得境内外各界的高度评价与信任。杞人忧天者,天不塌,人空忧而已。

这次释法代表了中央的坚定决心,那就是视“港独”为绝对不能触碰的红线。香港不能乱,这是绝大多数香港人的核心利益。香港不能“独”,这是香港的主流民意和共识。如果由“独”及乱,更是无人可以接受,中央更不能坐视不理。

香港回归以来,中央贯彻“一国两制”的决心坚定不移。确保“一国两制”在港实践不走样、不变形,既是响应香港主流民意要求,也是中央对全体港人的庄严承诺。港人治港,是以爱国者为主体的港人治理香港,禁止持“港独”立场的人参选、担任立法会议员等有关公职,是正确贯彻落实“一国两制”和香港基本法的必然要求。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

创意迎接记者节



为迎接11月8日中国记者节的到来,河北省秦皇岛市海港区河东街道工人北里社区联合先盛里小学开展主题活动,以小学生现场模拟记者现场采访等方式,为工作在一线的记者送上节日的祝福。
图为海港区工人北里社区工作人员和先盛里小学师生共同搭配摄影器材。 史自强 曹建雄摄影报道